

提升公共服务 增进民生福祉

邹城——

党建引领“小网格” 促进基层“大治理”

□曾高

网格是组织体系架构中的“神经末梢”，却是关乎百姓幸福指数高低的前哨。近年来，我市聚焦基层治理体系和治理能力现代化建设，深化提升党建引领网格化治理效能，注重从小处着眼、向末端发力，抓住网格这个“牛鼻子”，推动组织、人员、服务、资源“沉下去”，推动网格党建“实起来”“强起来”“活起来”，聚力打通基层治理的“神经末梢”。

把组织建在网格。健全“街道党工委—社区大党委—网格（小区）党支部—楼栋党小组—党员中心户”五级组织架构，将全市48个城市社区优化调整为737个网格，统一绘制组织架构图、网格划分示意图、网格人员信息图，全部上墙公示。大力实施网格（小区）党组织集中覆盖行动，设立310个网格（小区）党支部、834个楼栋党小组、2036个党员中心户，选优配强网格（小区）党支部书记，强化网格（小区）党支部在基层治理中发挥作用，推动党组织由“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。

把人员定在网格。围绕打造素质优良、能打硬仗的专业化社区工作者队伍，新招录480名

社区工作者，全部落实“三岗十八级”和“定岗网格”制度，全面推行入户走访“六必访”、居民服务“六必到”、网格巡查“八必报”、网格工作站“八项制度”的“6688”网格工作模式。建立多网融合网格信息台账，16个职能部门、8个民生服务企业依托网格设置明确工作人员，实现“一格一人全覆盖”。凝聚网格内下沉干部、网格长、楼栋长、单元长、在职党员等多方力量，组织176个机关企事业单位党组织、4352名党员到社区“双报到”，确定共驻共建项目354个，形成平急结合、执行高效的强大合力。

把平台搭在网格。开发“邹全办”智慧社区数字化平台，搭建市级统一的“数据库”，汇聚人、地、物、企等4500余万条数据资源，推动各类治理要素一体化，实现一屏览全局、一库集数据。完善诉求办理全流程闭环管理机制，48个城市社区全部上线智慧社区小程序，居民遇到问题在小程序内“一键点单”，专职网格员在APP端口“一键接单”“一键派单”，实现诉求收集、受理派发、协同处置、监督反馈、考核评价和分析研判全流程数字化，全面提升诉求办理效率，推动问题在网格解决，矛盾在基层化解。

把服务落在网格。实施“社区志愿服务伙伴”计划，引导社会组织融入基层治理，打造“十五分钟志愿服务圈”，推行公益集市常态化开展，将爱心义剪、健康体检等服务送到居民“家门口”，打造“唐姐热线”“大碗茶”“流动办公桌”等一批服务群众的有效载体。深化“红色物业”建设，物管小区每月开展一次“红色物业服务日”“项目经理接待日”活动，将物业服务送到居民家门口，全力解决好居民群众“身边小事”“关键小事”，真正让“红色物业”温暖万家灯火。今年以来，已办结群众身边的“物业诉求”1400余项。

把资源聚在网格。深化党群服务阵地迭代升级行动，出台建设标准指导意见，全面推进网格（小区）党群服务站建设，打造居民群众家门口的“便民服务大厅”，不断延伸服务触角、丰富服务事项，让群众就近办、少跑腿。突出“资源整合在社区、功能服务进小区”，加大对闲置资源特别是存量空间的集约利用，打造公益课堂、共享书吧、托管中心、幸福食堂等，拓展居民活动空间、搭建交流互动平台、激活小区共治力量，补足社区基础设施、物业服务等方面短板。

峰山镇：推动村级“小微权力”监督走深走实

□马斌

近年来，峰山镇纪委深入贯彻落实中央、省、市、市纪委监委全会精神，围绕“规范运行、全程公开、群众监督”等重点环节，探索完善监督渠道，拓展延伸监督触角，将基层监督力量整合、日常警示教育、清廉村居建设等工作融合推进，实现“小微权力”监督、治理一体推进。

立足“不能腐”，建章立制夯基础，扎紧“小微权力”制度藩篱

强化制度建设。制定下发《峰山镇村级小微权力运行材料汇编》，设置村级决策、组织人事、“三资”管理、工程管理、救助救灾、惠农服务、村务公开等七个类别，逐条制定具体事项，按照一事一流程，绘制46张村级工作流程图，写清列清村级事务清单关键环节、重要节点办理条件、操作程序等内容，推动村级事务小微权力“清单化”“流程化”运行，引导基层干部规范用权，推动群众监督有据可循。明确权力边界。针对村级重大事项和村级日常事务等内容，指导全镇33个行政村制定“小微权力”运行正负面清单，梳理正面清单46项、负面清单10项，列出廉政风险点49项，进一步帮助村干部理清权力边界，压缩村干部行使权力的随意性空间。健全廉政档案。完成全镇33个行政村“四职”干部、“两委”成员廉政档案建档立册，全面掌握村干部的个人信息、家庭成员信息等情况；对村干部廉政谈话、述职述廉、处理处分等材料及时入册、动态监管，全面、准确、系统掌握村干部廉政情况，全面摸清廉政“家底”。

紧扣“不想腐”，谈话教育筑廉心，夯实“守廉践廉”思想根基

开展“红绿灯”亮灯约谈。坚持严在平时，管在日常，对村干部苗头性、倾向性问题抓早抓小，出台《峰山镇廉政谈话“红绿灯”制度》，根据谈话内容的性质、严重程度，或信访反映问题的调查处置结果，按照“一岗双责”要求，由班子成员分级分类对当事人开展一对一“亮灯”谈话，严防问题“小变大”。开展集体约谈。把握重要时间节点，分别于2月2日、5月30日、6月22日召集村干部召开警示教育约谈会，就节日期间落实中央“八项规定”精神、纠“四风”树新风、打击私挖盗采等方面进行约谈提醒。截至目前，累计集体谈话150余人次。开展廉政教育。坚持“教育在先、警示在先、预防为主”工作原则，推动廉政教育常态化管理，不断

增强党员干部纪律规矩意识，充分运用机关集体学习机会，开展廉政大讲堂6期，围绕廉洁履职、守廉倡廉等方面内容，定期组织镇、村干部集中观看党风廉政教育片，以典型真实的案例引导和督促党员干部以案为鉴、心存敬畏，正确认识岗位职责，自觉增强廉洁自律意识，形成不踩政策红线、不越风险底线、不碰案件高压线的潜意识，进一步增强法纪意识、规矩意识和廉洁从业意识，坚决守住拒腐防变的思想道德防线。推动清廉文化阵地建设。进一步挖掘本土廉洁文化资源，探索创新廉洁教育开展新形式，倾力打造大二村廉洁文化示范点，成功迎接全省践行“两创”方针·加强新时代廉洁文化建设研讨会，以点带面，辐射推进全镇清廉建设共建共享。

聚焦“不敢腐”，监督问责促落实，规范“小微权力”阳光运行

发挥基层监督力量。完成全镇村级纪检队伍组建，挑选33名村级纪检委员对村级事项决策、村务公开、财务管理、民生保障等工作开展监督。同时，依托“码上举报”平台对全镇50个自然村村级事务、党务、财务等事项及时公开，确保权力在阳光下运行。目前，平台已涵盖民政、组织、经管站等部门相关信息更新、维护，通过扫描“一村一码”二维码，村务线上公开，村事扫码可见，实现全方位民主监督，做到村级事项“码上”知、政策事项“码上”问。开展专项述廉述廉。制定下发《峰山镇村党支部书记述廉述廉活动实施方案》，组织全镇村级负责人开展述廉述廉工作，围绕“三务”公开、服务群众、村级经费开支、困难群众帮扶、党员发展等方面问题，接受党员代表、村民代表现场质询，引导村级负责人深入反思自身工作不足，提高工作质效。拓宽监督渠道。在做好日常群众接访工作的基础上，充分借助“码上举报”平台优势，进一步拓宽群众信访举报渠道，拓宽问题线索来源。同时，对信访事项进行全流程管控，严格落实全回复制度，通过“线上+线下”信访双向发力，实现信访举报时刻“在线”。严查违纪违法问题。坚持把纪律挺在前面，运用好监督执纪“四种形态”，对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早处理。善于把握运用“第一种形态”，做到“咬耳扯袖、红脸出汗”常态化。今年上半年，针对涉问题轻微的村干部开展主动约谈34人次，提醒谈话12人次。

田黄镇：“四抓”筑牢干部廉洁自律防线

□田甜 齐浩

今年以来，田黄镇紧扣廉洁主题，结合“一月一主题、一月一警示”廉洁教育活动，深入开展党性教育、廉洁教育、警示教育和纪律教育，多点发力推动廉洁教育走深走实、见底见效。

提高站位，抓紧抓实抓牢党性教育。结合“庆七一、颂党恩”活动，组织镇机关干部到十八盘党性教育基地参观学习，重温入党誓词。充分利用“理论学习中心组”学习会、周例会等形式，深入学习党章党规，深刻领会党的创新理论，不断增强新时代党员干部党性修养，锤炼忠

诚品质，以坚强的党性保证自身的纯洁和健康。

以法为教，抓精抓准警示教育。组织党员干部观看警示教育专题片，同时选取并通报近年查处的违纪违法案例，以案释纪、以案释法、以案示警，通过用鲜活身边“反面教材”，引导党员干部以案为鉴、镜鉴自照，进一步强化党员干部的政治意识、纪律意识、规矩意识和自律意识。今年以来，共组织观看警示教育专题片13场次，通报违纪违法案例5起。

创新载体，抓深抓细抓实廉洁教育。组织开展“廉洁田黄”大讲堂系列活动5期，教育干部600

余人次，在全镇范围内形成奋勇争先、廉政自觉的浓厚氛围。同时，邀请山东鲁乐乐团到镇开展廉洁文艺演出活动，通过歌舞、小品、快板书等群众喜闻乐见的节目，唱响廉洁文化建设主旋律，持续擦亮“廉洁田黄”文化品牌。

久久为功，抓严抓实抓牢纪律教育。以“周二大学习”为契机，结合党内法规学习宣传月主题宣传活动，组织领导干部带头讲法规，集体学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党问责条例》，培养党员干部对法律的敬畏之心，主动遵守法律法规、廉洁履行职责。

一段延绵30年的医患情 ——市人民医院随访百岁患者记行



□欣闻

初冬的风多了几分寒意，湛蓝的天空点缀着几片稀疏的白羽状云朵，马路两旁的树叶褪去翠绿染上金黄。市人民医院千泉院区内科副主任李成秋、护士长王欣提着备好的寿辰蛋糕、鲜花及礼品，一大早出发去探望一名特殊的出院患者——百岁老人贾长荣。

十几分钟的车程，期间大家议论最多的还是老人虽已百岁，依然身体硬朗、性格豁达、热情待人，时时感染着周围的人。

老人的儿子时先生听说医院专家登门随访，早早地在小区门口迎接。大家寒暄过后，接踵走进老人家中。朴素的家庭陈设，掩不住老人红光满面的喜悦，刚进家门，老人就在家人陪伴下与来客一一握手问候，催促家人让座、倒茶。来访的医护人员依次围坐在老人身旁，询问老人近期的身体状况及生活状态。老人有些耳背，嘴里一直在说着“感谢医生护士”的话。大家看到老人精神矍铄，心里踏实，配合着老人客套闲谈。

时先生介绍说：“老人生于1923年，再过几天就是100岁寿辰了，上次出院后，身体情况一直很稳定，生活规律，心情不错；听说医院的专家来家里，更是高兴了好一阵子。”

李成秋和王欣为老人仔细检查了身体，测量了血压，做了听诊，询问了时先生给老人日常的服药情况。李成秋叮嘱时先生：“目前来看，老人

心脏没什么大问题，一定要注意日常观察、按时服药。”

贾长荣老人患有心脏病30多年了，血压也高，30年来，一直在市人民医院就诊，可以说是医院内科的“老熟人”，科室的一些老同志都和老人熟识。

前几日，老人感觉不适，时先生很是担心，带着老人急去市人民医院就诊，医生诊断为“慢性心力衰竭、冠状动脉粥样硬化”等，只能再次住院治疗。医生根据老人病情给予扩冠、改善循环等治疗，科室医护人员一如既往，认真检查治疗，热情精心照顾，及时调整治疗方案，加上老人开朗的性格，科室人员也都很乐意与老人沟通。很快，老人就康复出院了。

母亲出院后，时先生感慨万千：“母亲患有心脏病30年来，一直在市人民医院治疗，可以说，没有人民医院医护人员的精心医治，就没有母亲今天的健康生活，我们全家都非常感激。在老人百岁寿辰时，一定要好好感谢医院的医生护士！”

为此，时先生在此次随访前，特意制作了写有“医术精湛，医德高尚；三十年心脏病，三十载医患情”的牌匾，亲自送到医院领导手中，还制作了锦旗送给科室医护人员。时先生说：“三十年的精心治疗，不是一句话两句话能表述清的，心里有的只是‘感激’二字。”

为老人检查身体后，医护人员送上寿辰蛋糕和鲜花，与其家人围坐一起，点亮生日蜡烛，为老人戴上生日帽，拍手祝福，陪伴老人过一个不寻常的生日。暖黄的烛光中，贾长荣老人异常兴奋，笑口颜开，温馨的房间内弥漫着温暖气息。

时间过得很快，一晃几十分钟过去了，为了不打扰老人生活，大家商量着既然老人身体无恙，还是早早让老人休息为好。听说大家要走了，老人急着起身，拉着身边人的手不让走，热情挽留吃饭。随访人员急忙搀扶老人坐下，劝说：“以后还会再来看望您的。”

临别时，老人执意要送到小区单元门口，目送大家上车后才缓缓转身上楼。

教育部提醒：不要过早对孩子进行这类训练

近期，教育部联合公安部、国家消防救援局开展中小学生校外培训“安全守护”专项行动。针对舞蹈、体育等以身体训练为主、较易出现伤害风险的培训活动，提醒不要过早对孩子进行高强度柔韧性训练。

提醒指出，孩子身体发育过程有不同阶段，需科学练习，过早过强的柔韧性训练可能产生孩

子器官发育不良、肌肉发育缺陷等问题。此外，孩子培训需要相关专业防护，在亮面瓷砖和水泥地等场地进行训练、未充分热身整理进行训练、无保护进行高危险性训练、疲劳状态下训练等，会增加孩子受伤风险，应该避免。

提醒指出，孩子存在个体成长差异，过度进行外界受力、按压、拉伸等关节、脊椎、韧带训练，

可能发生骨骼错位变形、关节疼痛等，严重的会影响骨骼生长和发育。练习身体腾空翻转、下腰、掰腿、劈叉等动作需有系统化的专业训练基础，并在专业人员指导和成人看护下进行，不适合初学者和非专业人士。专家建议未满10周岁的儿童慎做“下腰”等脊椎、腰部身体训练，避免出现伤害。（来源：新华社）



11月15日，市公安局交通警察大队四中队民警在南屯煤矿开展交通安全宣传，进一步加强企业员工的交通安全意识和责任意识，预防和减少道路交通事故的发生。 □孙文婷 时光耀 摄